

春耕正酣，春播渐忙

解决“有田无机耕、有机无田耕”难题

永州“滴滴农机”让种田户更轻松

湖南日报·新湖南客户端3月29日讯(记者刘跃兵)3月25日中午,双牌县五里牌镇青山里村种粮大户胡彩云,通过手机短视频看到5亩水田已经翻耕,随即微信付款。胡彩云说:“滴滴农机”真方便。

今年,永州市各级农机部门引导农机安全监管和维修人员、农机大户、农机手、种粮户等,组建专门的微信群,解决因信息不对称造成的“有田无

机耕、有机无田耕”问题。种田户在微信群发出农机需求信息,立即有农机大户、农机手接单,双方约定服务时间等事宜后,上门服务,就如同“滴滴打车”一样,因而被大家称为“滴滴农机”。

“滴滴农机”让广大种田户更轻松。祁阳市梅溪镇大伍村67岁的种粮大户李长成,种田200多亩,往年这个时候,他着急四处联系农机。今年,他在微信群发信息,很快有人接单。

也让广大农机大户、农机手的农机不闲,增加收入。新田县驷村镇六合圩村农机大户胡光玉,有10多台农机。以前,由于信息不畅,农机经常闲置;自从加入微信群后,他每天忙得不可开交。

永州市农机部门负责人介绍,目前,全市349家农机专业合作社、2276户农机作业服务专业户,全力助春耕。

安乡“打印”播种开启育秧新模式

一台印刷播种机8小时能完成400亩水田的育苗任务

湖南日报·新湖南客户端3月29日讯(记者李杰 通讯员 周晓文)“把水稻种子‘打印’在育秧纸上,再平铺到田垄上,经过半个多月的培育,秧苗就可以机插了。”3月26日下午,在常德市安乡县三岔河镇昌源农作物种植专业合作社的育秧大棚里,1台印刷播种机正在作业,安乡县粮油作物工作站站长田祖庆指导七八个社员摆放育秧盘、拌种、盘面覆土、施肥。他告诉记者,这种播种技术叫“三一”栽培技术,与机插秧技术相配套,是农艺和农技结合的新发明。

记者看到,2名工人正操作着一台印刷播种机,

一张90厘米宽的育秧纸随着机器的传送带移动,随着一颗颗稻种在传送带上“跳动”之后,稻种就被均匀地“打印”到育秧纸上。十几米的育秧纸卷成纸筒,稻种也不会脱落。在已经铺好育秧盘的田垄上,一名工人两只手握紧纸筒,一边慢慢后退,一边将育秧纸铺在育秧盘上。田祖庆告诉记者:“育秧纸是可降解的纸,撒上一层细土,施肥后,纸张分解,稻种就准确地落到育秧盘的凹孔里。”

走在田埂上,田祖庆介绍,“三一”栽培技术拥有多项专利技术,如:种子包衣、定位播种、塑盘泥浆等,一系列先进技术培育出来的秧苗,无论是通

过机插,还是人工插秧,均可实现“一粒谷、一根苗、一畹禾”的高产目标。此外,“三一”栽培技术,大大降低了育秧成本,节约了用种量,提高了秧苗质量,一台印刷播种机8小时能完成400亩水田的育苗任务。

据悉,安乡县今年粮食生产目标面积80.5万亩,其中水稻面积74.48万亩以上、早稻面积18.80万亩以上。目前,18.80万亩的早稻完成集中育秧6.13万亩。田祖庆表示,“三一”栽培技术已在安乡县连续试点3年,技术成熟,今年起将全面推广“三一”栽培技术、工厂化集中育秧。

洗车河畔茶香弥漫

湖南日报·新湖南客户端记者 莫成 通讯员 贾林

3月25日下午,龙山县洗车河镇最为偏远的天井村,山坡上黄金茶小树苗旁,生长着折耳根、艾蒿等杂草。20多位村民分散在两合除草机后面,将茶树近边的杂草用手扯、用小挖锄挖。两台除草机,4个人操作。折耳根、艾蒿被铲掉后,发出或淡或浓的馨香。

杂草除掉后,茶树苗上今春生长的嫩白色芽头,更显得娇嫩欲滴,惹人喜爱。

66岁的老村支书鲁邦化,右手拿着小挖锄松土,左手扯草。他对记者说,这些黄金茶有400多亩,是去年清明前种下的,土地是村民流转给从村里走出去后在外经商的穆杰。村民流转土地有租金、在茶园里务工有收入;他们这种年纪的人,在大山里连半个劳力都算不得了,但一天都有一百块钱收入。

鲁邦化告诉记者,像他一样年纪,仅去年一年,在茶园里务工获得务工收入上万元的村民就有好几个。一旁66岁的村民周本福,指着邻村75岁的黄光珍说,她就是其中之一。记者转身问他的务工收入时,戴着一副眼镜的周本福用右手从上而下指着他的右腿说,我右边坐骨神经有问题,不能出全勤,所以去年只得几千块钱,很满足了,这个产业对村民真的是件大好事。

蹲在茶园里,记者与洗车河镇党委书记张明栋等,不约而同地掐了几根茶叶,放在嘴里咀嚼,淡淡的茶香,在口腔里弥漫开来,在茶园里弥漫开来。

下午4时50分,在洗车河畔的三个堡村的千亩白茶园里,50多个务工村民,正准备收工。

面对记者,村民们你一句我一句地讲开了。“每天8小时,就像上班一样。”70岁的村民向祥凤,在镇上带小孩上学,闲的时候就来茶园帮忙除草。“老板从不拖欠工资,灵活务工,随做随结。”向祥凤笑得乐开了花。

75岁的搬迁村民李志海,从正月初就在基地里务工。当记者问起他的工资,李志海竖起他因因拔艾蒿染得有些发黑的食指——每天一百块。“乡亲们不仅搬了新家,还在家门口就把钱赚了,我们安置区就有30多人在这里做事。”提起镇里的工作,李志海一个劲地竖起大拇指。

“基地用工,优先选用安置区群众。”茶园负责人高跃华告诉记者,“洗车河镇的生态、气候都适合白茶种植,我们考察了很多地方才最终选定了这里。”2020年年初,高跃华从浙江来到洗车河镇,一眼就看中了这里的环境,在三个堡村投资兴建了千亩白茶园。

据介绍,截至目前,洗车河镇共发展茶叶6400余亩,涵盖全镇12个村,为全镇1200余人提供了务工岗位,每年发放务工工资超过150万元。

邵阳县政策红利助力油茶产业发展

湖南日报·新湖南客户端记者 彭雅惠

候鸟有信,应时而归。又到春暖花开时节,全世界数以亿计的候鸟从越冬地启程,它们要飞跃成千上万公里,向繁殖地回归。

“目前已知全球有9条主要候鸟迁徙路线,其中,东亚—澳大利西亚迁徙线是候鸟种类和数量最多的迁徙通道。”省林业专家介绍说,湖南正是这条迁徙通道的重要一环。

3月26日,全国“2021年春季候鸟保护工作电视电话会议”召开,通报春季候鸟迁徙动态,部署相应执法监管措施。

28.8万只候鸟从湖南启程北归

“最早是白鹤、白枕鹤,春节刚过就陆续启程了,估计现在快到中俄边境了。”东洞庭湖国家级自然保护区管理局总工程师姚毅做了仔细记录,他一直密切关注保护区越冬候鸟的动态。

时下,是罗纹鸭最活跃的时候,成千上万形成队列,分批次集群起飞;在北极圈苔原地繁殖的小白额雁也在准备启程,“在雁队里面它是来得最早,走得最晚的。”

湖南属于全国候鸟迁徙主要通道省份,每年春季3至5月、秋季9至11月,大批候鸟主要沿雪峰山脉、罗霄山脉和武陵山脉三条线路迁徙。也有不少鸟类冬季停留我省越冬,其中,环洞庭湖区是它们的主要越冬栖息地。

近年,我省组成专业调查队伍,开展环洞庭湖区越冬候鸟调查,共记录鸟种7目12科53种。2020年冬季,全省越冬候鸟达到28.8万只,鸟类数量和种类为近十年之最。

数量排前三的为罗纹鸭、豆雁和绿翅鸭,分别占总量约22.5%、20%、8%。监测到国家重点保护鸟类7种1万余只,其中,国家一级保护鸟类有黑鹇、白鹤、白头鹤等,国家二级保护鸟类有白琵鹭、小天鹅、白额雁、灰鹤等。

“迁徙过境湖南的鸟类更多,历史统计有数百种。”湖南师范大学生物系教授王斌说,这些候鸟飞抵我省的时间将持续到4月中下旬。

对候鸟迁徙重点地区实现保护全覆盖

越山川过海洋,一日千里。对于鸟类来说,迁徙是一场艰苦卓绝的“使命”,过度劳累、饥寒交迫、非法猎杀……使无数候鸟半途陨落,无法归家。

“对候鸟的迁徙路线和野外栖息地进行有效保

28.8万只候鸟从湖南启程北归

候鸟北迁 携手“护航”



黑翅长脚鹬从长沙上空飞过。(资料图片)

湖南日报·新湖南客户端记者 张京明 摄

护十分重要,关系到候鸟能否得到充足休栖和补给”王斌教授称,据了解,自2012年开始,我省在环洞庭湖区、雪峰山脉和罗霄山脉、武陵山脉的候鸟迁徙重点地区建立了43个候鸟保护站,实现候鸟保护重点地区全覆盖,并在候鸟迁徙季全程实行24小时值守巡护。

“值守巡护是发现、报告和打击破坏野生动物资源违法犯罪行为的主要途径。”省林业局表示,目前,我省各地都已积极组织生态护林员,制止、查处非法猎捕候鸟行为,大范围开展清网、清套、清夹和清除毒饵等活动。

长期持续的巡护打击,促使省内打鸟等破坏鸟类资源的非法行为大为减少,历史形成的打鸟点都已经转为“护鸟点”“观鸟点”。

截至目前,全省共建立各类各级自然保护区586个,总面积238.52万公顷,占我省国土面积的11.3%,为候鸟栖息、觅食提供了良好的生态保护。

近年,洞庭湖自然保护区管理局与国内外专业机构合作,对重点保护候鸟进行卫星跟踪。洞庭湖国家级自然保护区管理局副局长张鸿举例,通过对小白额雁跟踪摸清了其迁徙全程路径和停歇地,因此实现了全程、多地信息沟通,“今后可实施有针对性的保护措施。”

非法猎捕候鸟将追究刑事责任

益阳沅江,地处洞庭湖,是我省候鸟迁徙鸟道中的一处重要休栖地。3月份以来,沅江市林业局乘“清风行动”之机,发起多次突击检查,共收缴捕鸟网35条,解救放生许多鸟类。

省林业局表示,“清风行动”是国家林草局等8部门在全国范围内联合开展的打击破坏野生动物资源违法犯罪的专项行动,查处非法猎捕候鸟是重点内容之一。为此,省内各级林业部门联合公安、市场监督管理等有关部门,对野生动物人工繁育单位、经营利用场所、运输寄递企业、电子商务平台等进行监督检查,依法严查非法销售禁用猎捕工具和毒饵行为,一旦发现非法捕杀、交易、运输、食用候鸟等野生动物等触犯刑律行为,严格追究刑事责任。

鸟类专家表示,迁徙的候鸟来自世界各地,存在携带传染性病毒的可能,非法猎捕后将带来致病隐患。公众遇到需要救助的野外种群或个体,应联系属地林业管理部门或野生动物保护机构,由专业机构经科学论证或咨询专家意见后统一组织实施。城乡居民发现非法猎捕、交易、食用鸟类等行为和线索,可拨打110向公安机关报案,也可拨打当地林业管理部门电话举报。



喜领分红

3月29日,道县祥霖铺镇八家村,农户高兴地从小干部手中领取分红款。当天,该村将发展油茶产业的第三批分红款110360元发放到16户农民手中。近年来,八家村通过“党建+合作社+农户”机制,引导农户以土地入股,以合作社形式发展新造油茶种植,促进农户增收。

蒋克青 摄

产业项目建设年

望城经开区集中签约43个项目 聘请10名招商顾问

湖南日报·新湖南客户端3月29日讯(记者 金慧 通讯员 陈炳丞)3月25日,望城经开区举行2021年第一季度招商引资重点项目集中签约仪式,43个项目签约,总投资达210亿元。华秋电子5G数字产业园、永旺梦乐城(长沙金圆)购物中心等一批优势特色产业及生活配套项目落户。

据了解,此次活动现场签约项目20个,总投资127亿元;成果项目23个,总投资83亿元,包括来自世界五百强、国内外各行业的领军企业,业态涵盖研发服务、先进制造、现代服务、跨境投资等领域,资源集约水平、综合效益标准程度高,充分体现了园区高质量发展的蓬勃态势。

“我们先后考察过江西新余、湖北荆州、湖南怀化等地,最终决定落户望城。”利亚德(湖南)光环境董事长肖成军介绍,望城经开区在智能终端产业发展上规划布局超前,产业集群态势明显,招商团队热情、周到、专业的服务,更是让项目落地吃下了“定心丸”。

会上,望城经开区首次聘请10名招商顾问,首批顾问由知名高校学者、新兴产业领域开拓者、企业家及相关行业协会专家组成。这是园区创新招商模式一次崭新尝试,将通过多渠道的产业优势和社会资源,以平台思维助力精准招商,打造创业投资的天堂。

湘潭县20个重大项目集中开工 总投资60多亿元

湖南日报·新湖南客户端3月29日讯(记者 肖畅 通讯员 张缤)3月26日,湘潭县20个重大产业项目集中开工,总投资60多亿元。

项目涉及新材料、机械制造、现代服务等产业领域,包括投资25亿元的省重点工程湘潭柏屹自主创新产业园二期;由上市公司直接投资、具有自有知识产权与自有核心技术的湘潭顺络精密陶瓷研发制造基地;推动乡村振兴的分布式风电、光伏发电、乌石峰乡村生态观光和研学旅游园区建设等项目等。

“自落户湘潭县天易经开区以来,项目建设十分顺利,企业发展捷报频传,增强了我们干完一期、干二期的信心与决心。”湘潭柏屹自主创新产业园董事长刘先林介绍,二期项目建成投产后,可入驻企业150余家,年产值可达25亿元。

近年来,湘潭县坚定不移兴产业、全力以赴抓项目,连续两年位居全国县域经济百强县。作为县域经济核心增长极的天易经开区,2020年获评全省产业高质量发展园区,综合实力稳居全省产业园区第一方阵。

雅士林长沙(国际) 蚕桑丝绸智造产业项目开工 总投资70亿元,建成后年产值可达300亿元

湖南日报·新湖南客户端3月29日讯(记者 唐璐 通讯员 张阳)3月28日,总投资70亿元的雅士林长沙(国际)蚕桑丝绸智造产业项目,在浏阳经开区开工奠基。

该项目用地面积约613亩,建筑面积约90万平方米。涉及丝绸博物馆、丝绸文化街、桑树植物园等,集智能制造、科普科教、工业旅游于一体。项目预计年产值达300亿元,年创外汇超5亿美元。目标是占领国际丝绸原材料市场超50%,并带动65万亩桑园种植,打造全球丝绸之都和乡村振兴示范区。

项目具有投资体量大、建设周期短、带动效应强等特点,被湖南省政府列入2021年度省级重点建设项目。

投资方雅士林集团成立于1991年,主要依托丝绸从事丝线、染色、印花、织造、领带、丝巾、衬衫等产业,在工业化养蚕、丝绸纺纱、印染等方面都取得创新性突破。公司年产领带1800万条,销售位居全球第二,是全球重要奢侈品代加工生产基地,公司总资产超百亿元。

以铁的纪律保障“禁渔令”落地见效 怀化对退捕禁捕开展政治监督

湖南日报·新湖南客户端3月29日讯(记者 肖军 通讯员 米承实 周鹏)3月26日,新晃侗族自治县纪委监委干部黄永等3人“突袭”该县波洲镇,检查农用船舶标识悬挂情况。检查表明,该镇农用船舶均悬挂标识,未发现渔网渔具。此前,怀化市纪委监委组织的交叉检查发现,该镇个别农用船舶没有悬挂标识,该县立即立改开展全面排查。

为落实长江流域重点水域“十年禁渔”,怀化市纪委监委对标对表,出台实施方案,成立工作专班,从主体责任、制度执行、工作措施、资金监督、工作作风5个方面强化政治监督,督促县市区党政一把手和市直相关单位负责人,压实压紧主体责任,做到任务到岗到人、工作到乡到村,以铁的纪律保障“禁渔令”落地见效。

目前,该市已全面完成船网证回收拆解任务,涉渔和非涉渔“三无”船舶处置率100%。

2月下旬,怀化纪检监察机关对禁捕退捕工作进行“回头看”,重点聚焦党委政府和职能部门履责、退捕资金和政策保障落实、“四清、四无”行动效果、船用船舶规范管理和

监督4个方面,进一步压紧压实县乡党委和职能部门的政治责任。

监督检查采取交叉暗访方式进行。怀化各县市区纪委监委牵头组织禁捕退捕办和市场监管、公安等职能部门,组建13支暗访组,采取沿河巡查、入户走访、现场查看、调阅资料、督促指导等方式,共发现问题34个,全部交县市区委核查处理。怀化市纪委监委对各县市区委初步处理建议和立行立改情况进行审核把关。

截至3月22日,全部问题整改处理到位,共问责党员、公职人员24人。市场监管部门立案调查违规销售渔具店2家、停业整顿1家。

福彩圆梦 福泽潇湘  
发行原则:公开 公平 公正  
湖南省福利彩票发行中心  
监督电话:0731-89735552